

bel

- 28 -

1982.01.03.

sb0031 belvizek a hajduságban
sb0032 a szociális gondozás
sb0033 újfajta cipőméretek
sb0034 új gyermekvédő intézet
sb0035 üdvözlő táviratok
sb0036 kehely csillár
/folyt/ ig ie

20.35 030 182 1209

-.-

sb0042 4 180 mtib1050

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

sb0037 zöldértéktől áfész-boltok
sb0038 bakony-export
sb0039 időjárásjelentés
sb0040 ötnapos munkahét /1/
sb0041 ötnapos munkahét /2/
sb0042 tartalomjegyzék /1/
sb0043 tartalomjegyzék /2/

/mti/ ig ie

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő : pásztor jános

szerkesztették: halasi györgy
izsák erika

- v é g e -

20.36 030 182 0468

37

-.-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1982. január 04.

bel.

h é t f ő

sb0001 4 130 mtib1001

szív- és érrendszeri betegségek

1982. január 4. - az idén folytatja a szív- és érrendszeri betegségek kiváltó okainak rizikótényezőinek kutatását az országos kardiológiai intézet, a magyar tudományos akadémia szociológiai kutatóintézetének közreműködésével. ennek keretében a főváros xvii. kerületében szakorvosok tovább vizsgálják, kiknél milyen tényező - zsíros ételek túlzott fogyasztása, kövérség, dohányzás, a testmozgás hiánya vagy magas vérnyomás, cukorbetegség, a pajzsmirigy elégtelen működése, vesebetegség vagy ezek kombinációja - idézi elő a szív- és érrendszer megbetegedéseit. a szociológusok e rizikófaktorok hátterét, azaz a vizsgált lakosok életmódját, szokásait veszik górcső alá, s az orvosok, az egészségnevelők - a művelődési és társadalmi szervezetek aktivistáinak közreműködésével - valóságos offenzívát indítanak az egészséges táplálkozás, életmód, a rendszeres testmozgás érdekében. az akcióban részt vesz a ix., x. és a xvii. kerület egészségügyi szolgálata, a fővárosi istván-kórház és a bajcsy-zsilinszky kórház is.

a xvii. kerületben öt évvel ezelőtt kezdték meg a szív- és érrendszer betegségeinek szervezett földterítését, megelőzését és gondozását. a tüdőszűrésre jelentkező lakosokat kardiológiai szűrővizsgálatban is részesítették. azokkal, akiknél több kockázati tényezőt észleltek, a körzeti orvosok rendszeresen foglalkoznak, igyekeznek rávezetni őket: miként szüntethetik meg az egészséget veszélyeztető tényezőket. a fővárosi egészségnevelési központ számukra a művelődési házban szervezett felvilágosító programokat. e

nagyszabású szűrővizsgálat nyomán a gondozottak aránya 50-75 százalékkal növekedett, a gondozás, az egészségnevelés eredményeként pedig a magas vérnyomásban szenvedő férfiak aránya 9, a nőké 5 százalékkal csökkent.

hasonló akció kezdődik januárban pécsen és a siklói járásban, a pécsi orvostudományi egyetem együttműködésével, s miként a fővárosban, a déli országrészben is a lakosság tevékeny közreműködésére számítanak az orvosok. a cél: napjaink leggyakoribb betegségének a leküzdése. a statisztikai adatok ugyanis azt bizonyítják, hogy folyamatosan csökken a reumás láz és annak következtében kialakuló idült reumás szívbetegedések száma, viszont nagy mértékben növekszik az érlelmeszesedés eredetű szív- és érbeteg, a magas vérnyomásban szenvedők száma. a korábbinál gyakoribb az agyvérzés s mindez - a fiatalabb korosztályoknál is. /mti/

mee/gk/dg/ig ie

00.10 040182 2449

-. -

sb0002 4 130 mtib1002

értelmiségi fiatalok programja

1982. január 4. - kidolgozta 1986-ig szóló feladattervét a kisz kb mellett működő értelmiségi fiatalok tanácsa. a programban részletesen megfogalmazták a kisz x. kongresszusának határozataiból az értelmiségi fiatalokra vonatkozó tennivalókat s az egyes munkabizottságoknak szánt ajánlásokat.

rámutatottak, hogy a mozgalmi munka szervezésénél az eddigieknél jobban figyelembe kell venni az értelmiségi fiatalok képzettségét, fekézsültségét, életkorát, célszerű építeni például arra, hogy - alaptervekenységükhöz kötődően - szakmai feladatok megoldásával szívesen vesznek részt a kisz munkájában.

az elkövetkező években folytatódik a különböző értelmiségi csoportok helyzetének elemzése és az ebből adódó feladatok meghatározása. elsőként a fiatal népművelők és újságírók helyzetét, élet- és munkakörülményeit tekintik át. ugyancsak figyelmet fordítanak az eddig mostohán kezelt területekre, például az egészségügyön belül a mentőszolgálatnál dolgozóakra, a szervezőkre; az oktatási ágazaton belül a nevelőtanárookra, a gyógypedagógusokra. a kisz fontos tennivalójának tekinti, hogy a fiatalok felkészültségét, képzettségét megfelelő akciók, munkaformák

kidolgozásával, szervezésével kamatoztassa, a helyi kezdeményezéseket felkarolja, elterjessze.

az értelmiségi fiatalok tanácsa tevékenységével elősegíti, hogy a jövőben jobban előtérbe kerüljön a közvetlen gazdasági célú műszaki és agrárkutatás, valamint az ezekhez kapcsolódó fejlesztés. ennek érdekében egyebek között tájékoztató fórumokat hoznak létre, és javasolják: az egyes iparágakban, kutatási ágazatokban rendszeresen szervezzék meg a fiatal szakemberek tapasztalatcseréjét. a tervek szerint évenként megrendezik a kutató- és fejlesztő intézmények, intézetek kisz-vezetőinek országos tanácskozását. /mti/

km/gg/dg/ig ie

00.11 040182 1843

-. -

sb0003 4 130 mtib1003

garzonház fiatal házásoknak

1982. január 3. - különböző pénzügyi forrásokból több mint 2000 lakás épül fel az idén szegeden. a városi tanács vb és az otp között történt megállapodás alapján a pénzintézet száz lakásos garzonház építését is finanszírozza. ezekbe az egyszobás, kis alapterületű lakásokba fiatal házások, pályakezdők költözhetnek be. ezek a fiatalok két lépcsőben juthatnak majd végleges lakáshoz. a gyermekek megszületése, a család létszámának gyarapodása után a garzonokat az otp ugyanis visszavásárolja és lehetőséget teremt, hogy új igényüknek megfelelő, nagyobb lakást vásárolhassanak. /mti/

dén/f/st/ig ie

00.11 040182 0643

-. -

sb0004 4 130 mtib1004

társadalmi munka-mérleg szolnok megyében

1982. január 4. - a múlt évben félmilliárd forintot meghaladó értékű társadalmi munkát végzett szolnok megye lakossága - állapítja meg a megyei tanács tervosztályának ujévi gyorsmérlege. az 540 millió forint értékű önkéntes munka zömét a tanácsok és a népfrentbizottságok a legfontosabb kommunális létesítmények fejlesztésére, a lakókörnyezet szépítésére szerezték. a megyeszékhelyen például a szolnoki öregek harmadik napközi otthonánál a szocialista brigádok és a környék lakói szabadidejükben háromnegyed millió forint értékű munkát végeztek el. karcagon két óvoda, egyenként huszonöt fős bővítésénél egymillió forint volt a társadalmi munka értéke. jászszentandrásón orvosi rendelőt és orvosi lakást létesítettek félmilliót meghaladó társadalmi hozzájárulással. jászapatiban az erők nagyobb részét a belterületi és a peremkerületi utak karbantartására, az utahálózat fejlesztésére fordították, összesen kétmillió forint értékben. mezőturon kétezer négyzetméteres park kialakítását kezdték meg. a főleg cigánylakta tiszaburán a lakosság megymillió forintot meghaladó értékű társadalmi munkát végzett a községi óvoda bővítéséért. /mti/

end/tné/st/ig ie

00.12 040182 1214

-.-

sb0005 4 130 mtib1005

a szabócsi munkásmozgalom dokumentumai

1982. január 4. - megjelent „a munkásság és a parasztság élete és mozgalmi szabócs-szatmár megyében”, című dokumentum- és forrástár első kötete, amely 1886-tól a tanácsköztársaság leveréséig követi nyomon a munkás- és parasztmozgalmak fontosabb megyei eseményeit. a szabócs-szatmár megyei munkásmozgalom történeti bizottság által összeállított kötet a többi között bő dokumentumanyagot közöl a múlt századvégi és a xx. század eleji kivándorlási hullámról, a föld nélküli nincstelenség szervezkedéseiről, a polgári demokratikus forradalom és a tanácsköztársaság időszakáról. bemutatja a proletárforradalom jeles

szabolcsi alakjait, köztük a kiemelkedő szerepet betöltő szamuely testvéreket. a kötetet, amelyen sok, korábban nem közölt dokumentum található, a tervek szerint még az idén újabb követi a két világháború közötti időszakról. /mti/

kal/st/ig ie

00.13 040182 0916

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

ujfajta csomagoló papír

1982. január 4. - színes mintás díszcsomagoló papírok gyártására is brendekeztek a lábatlani vékonypapírgyárban. eddig kétféle szép mintájú és a külföldről importálnál olcsóbb papírból összesen 2.200 kilót adtak át a papíripari vállalat és a piért által közösen nyitott dunaujvárosi, budapesti és pécsi boltoknak. ezek az üzletek piackutatást végeznek, s a vásárlók véleményét továbbítják a papírgyáraknak. a lábatlani gyár a továbbiakban bővíti a díszcsomagoló papírok választékát. nemrégiben üzembe helyezett új nyomógépük kiválóan alkalmas a szépen díszített színes csomagolók előállítására. /mti/

ráb/wné/st/ig ie

00.13 040182 0661

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

átakulóban a szarvasmarhaállomány

1982. január 4. - a szarvasmarhatenyésztés fejlesztésére hozott kormányprogram nyomán az utóbbi 8 évben olyan páratlanul gyors ütemű változás következett be az állomány összetételében, ami a korábbi időszakban, az állattenyésztés extenzív fejlődésének szakaszában elképzelhetetlen volt. a kutatók és a tenyésztők 1972 óta új fajták tömeges elterjesztésén dolgoznak, s - a kormányprogram előirányzata szerint - széles körű szakosítást hajtanak végre. az állomány „kettéválasztása”, azaz a tej-, illetve a hústermelésre specializált fajták kialakítása jó ütemben halad - ezt bizonyítja az országos takarmányozási és állattenyésztési felügyelőség elemzése.

bel

- 6 -

1982.01.04.

a tejtermelésre szakosított állatállományt a világhírű holstein friz-fajtára alapozzák. a nagyüzemi telepeken tartott állatokat folyamatosan ezzel a fajttal keresztezik, és így néhány generáció alatt kialakul a fajtatiszta, nagy hozamu tejtermelő állomány. a felügyelőség adatai szerint az ország tehénállományának mintegy 6 százaléka már fajtatiszta „holsteinnek”, tekinthető. további 41 százalék sorolható a keresztezett állatok közé, ezek különböző arányban tartalmazzák a külföldi eredetű friz-fajta véréit. teljesítményük máris jóval nagyobb, mint az eredeti állományé volt, egy generáció alatt nem ritka az 1000 literes hozamnövekedés sem.

az állomány további része, egyelőre még több mint a fele, a hazánkban honos magyartarkához tartozik. ezek is további fajtaátalakító keresztezésen esnek majd át, de természetesen nem mindenütt, hiszen a magyartarka közismerten kettős hasznosítású állat, tehát tej- és hústermelésre egyaránt hasznosítható. számos nagyüzem továbbra is ezt a fajtát részesíti előnyben, tekintettel a helyi körülményekre, adottságokra.

a hustipusu tehénállomány mintegy kétharmadát a magyartarka fajta adja, egyharmadát - az összesítés szerint - a szintén külföldről behozott és szaporítás alatt lévő hereford, limousin és charolais-fajták képezik. a gazdag választékot az eltérő üzemi adottságok indokolják. az állami gazdaságok és a tsz-ek ezekkel a fajtákkal esetenként szintén keresztezéseket hajtanak végre, és így alakítják ki a helyi hústermelésre legjobban alkalmas állományt.

a háztáji termelők állományában is megjelenik a nagy teljesítményű külföldi fajták. zömmel azonban még mindig a magyar tarka a legkedveltebb a háztáji portákon. /mti/

jf/jk/bam/ig ie

00.14 040182 2427

-.-

bel

- 7 -

1982.01.04.

sb0008 4 180 mtib1008

elhunyt fodor pál

1982. január 4. - nyugalmazott rendőrszázados, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki a pártnak 1932-től volt tagja, 68 éves korában. hamvasztás utáni bucsuztatása január 13-án szerdán délután 3 órakor lesz a pesterzsébeti temetőben.

mszmp xx. kerületi bizottsága
bm pest megyei főkapitánysága
magyar partizán szövetség

/mti/

jk/gw hgy

10.37 040182 0489

-.-

sb0009 4 130 mtib1009

koszoruzás szántó rezső sirjánál

1982. január 4. - szántó rezső jogász, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő harcosa születésének 90. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeztek hétfőn a mező imre uti temetőben lévő sirjánál. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében borbély sándor, dabronaki gyula és párdi imre koszoruzott. a honvédelmi minisztérium képviselőjében reményi gyula és farkas mihály vezérőrnagyok helyezték el sirjánál a megemlékezés koszoruit. a magyar kommunista ifjúsági szövetség nevében köpf lászlóné és dr. baán gábor, a magyar partizán szövetség képviselőjében mátyás lászló és fodor zoltán, a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége nevében györgy sándor és drucker tiber helyezte el a tisztelet, a kegyelet virágait. a megemlékezés koszoruit családjának tagjai, volt harcostársai és tisztelői is elhozták sirjához.

az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

ri/gk/hgy/s

11.12 040182 0987

gy

11.12

-.-

bel

- 8 -

1982.01.04.

sb0010 4 180 mtib1010

tűz a versegi tsz-ben

1982. január 4. - hétfőn a hajnali órákban kigyulladt a pest megyei verseg községben a petőfi sándor termelészövetkezet gumilüzeme. égett az épület fa-tetőszerkezete és födeme, a gumigyártó berendezések és a műszaki gumiáruk, a nagy erővel kivonult tűzoltóság a tüzet rövid idő alatt eloltotta. a jelentős anyagi kárral járó tűz keletkezésének körülményeit és a felelősség kérdését a rendőrség és tűzoltóság szakértők bevonásával vizsgálja. /mti/

mm/gw hgy

11.14 040182 0498

-.-

sb0011 4 180 mtib1011

halálos balesetek

1982. január 4. - bács megyében izsák külterületén tamás zoltán 29 éves ágazatvezető, izsáki lakos személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára és ott elütötte a kerékpárján haladó kozma jános 25 éves segédmunkás, izsáki lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

nyárlőrinc belterületén sánta istván 76 éves nyugdíjas, helyi lakos a kerékpárját maga mellett tolva az árokba esett és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

szolnok megyében karcag határában egy földuton tóth jános 31 éves juhász, karcagi lakos lovasfogattal az árokba borult és a helyszínen meghalt. a baleset vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

bács megyében a kőolaj- és földgázbányászati vállalat kisszállási telepén gerencsér csaba 30 éves gépkocsivezető, tófeji lakos munkavégzés közben a darus gépkocsi darugémjével a nagyfeszültségű vezetékhez ért és ettől olyan súlyos áramütést szenvedett, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a baleset vizsgálatát megkezdte a rendőrség. /mti/

mm/hgy/s

11.20 040182 1185

-.-

bel

- 9 -

1982.01.04.

sb0012 4 150 mtib1012

gombócüzem szállodákban

1982. január 4. - gombócüzemet rendezett be a hungarhotels két balatoni idényszállodája, a balatonfüredi annabella és a balatonalmádi auróra hotel konyhájában a dolgozók téli foglalkoztatására.

a hét elején mintegy száz dolgozóval megkezdett termelést a tervek szerint március közepéig, a szezonelőkészítés időszakig folytatják. burgonya pehely felhasználásával naponta mintegy 250 mázsa szilvágombócot állítanak elő és küldenek hűtőkocsikban a győri hűtőipari vállalatnak, ahol mélyhűtik, csomagolják és eljuttatják a hazai és a külföldi megrendelőkhez. külföldre, nagyobb tételben ausztriába szállítanak mélyhűtött gombócot. /mti/

szé/nmé/st/gw hgy

12.02 040182 0701

-.-

sb0013 4 160 mtib1013

új szakmunkásképző iskola

1982. január 4. - a szegedi 624-es számú ipari szakmunkásképző intézet tanulói hétfőn a téli szünet után új iskolaépületben kezdték meg a tanulást. a tolbuszin sugáruti kétemeletes új iskola tizennégy tanteremmel, egy villamosmérő berendezésekkel felszerelt szaktanteremmel, tornateremmel fogadta a fiatalokat. negyvenegy szakma csaknem ezer tanulójának teremtettek megfelelő oktatási feltételeket. eddig az intézmény zsúfolt körülmények között, szinte teljes egészében szükségteremekben működött. az iskola tanulói mellett igénybe vehetik a szomszédos 600-as számú szakmunkásképző intézet tanműhelyét, kollégiumát, ebédlőjét, kulturális és sportlétesítményeit.

az új iskola megépítéséhez a nyaranta kisz építőtáborba, az ország más vidékeiről is ide érkező szakmunkástanulók több mint kétfélmillió forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá. /mti/

dén/f/st/hgy/s

12.09 040182 0919

-.-

sb0014 1 130 mtib1015

diplomáciai fogadás

1982. január 4. - a budapestre akkreditált diplomáciai képviselők vezetői hétfőn az újév alkalmából jókívánságaikat fejezték ki losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének.

az országban az elnöki tanács elnökének fogadásán részt vett traumann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke és katona imre, az elnöki tanács titkára is. a fogadás szívélyes légkörben zajlott le. /mti/

of/mm/dg/hgy/s

12.32 040182 0443

--

sb0015 4 130 mtib1016

elhunyt tóth istván

1982. január 4. - a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, egykori viii. kerületi ifi, aki 1938 óta volt a párt tagja, 62 éves korában. hamvasztás utáni bucsuztatása január 11-én 15.00 órakor lesz a rákoskeresztúri ujköztemetőben.

mszmp viii. kerületi bizottsága
vegyipari dolgozók szakszervezete

/mti/
mm/dg/gw hgy

12.40 040182 0419

OK

13.20



--

sb0016 4 150 mtib1017

az első vetőmagexport bolyból

pécs, 1982. január 4. - az ország legnagyobb vetőmagtermelő gazdasága, a bolyi kombinát, hétfőn indította utnak az új év első vetőmag exportszállitmányait hollandiába, a német szövetségi köztársaságba és az egyesült államokba. mindhárom ország régi vásárlója a bolyiaknak. a nap folyamán összesen 170 tonna kukorica vetőmagot raknak a kamionokba, illetve a konténeres vasuti vagonokba. a fémzárolt zsákok kiváló minőségű, rövid tenyészidejű hibridkukorica magot tartalmaznak a tavaszi vetések számára. az éveleji exportszállításokat az tette lehetővé, hogy a vetőmagfeldolgozó üzem az év utóján - munkaszüneti napon - is termelt.

a tavalyi kukoricatermésből összesen 12 ezer tonna vetőmagot készít a kombinát a mostani télen, s ennek hetven százaléka külföldre kerül tiz európai, illetve tengerentúli országba. /mti/

igo/bné/st/tr hgy

12.47 040182 0887

--

sb0017 4 180 mtib1018

elhunyt szabó géza

1982. január 4. - hatvanhétéves korában elhunyt szabó géza nyugállományú alezredes, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1932 óta volt tagja a pártnak. a temetése katonai tiszteletadással 1982. január 8-án 14 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp néphadseregi bizottsága,
mszmp xii. kerületi bizottsága

/mti/

pá/dg/s/kz

13.08 040182 0439

OK

13.25



--

bel

- 12 -

1982.01.04.

sb0018 4 180 mtib1019

időjárásjelentés

1982. január 4. - a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 12 órakor:

Lassan véget ér az enyhe idő

továbbra is nagyon nagy az időjáráskülönbség európa északi, északkeleti, valamint más vidékei között. a földközi-tenger medencéjében és a kontinens középső részén az évszakhoz képest szokatlanul enyhe, tavaszi az idő. a hőmérséklet csucsértéke általában 6, 10 fokkal haladja meg a sokévi átlagot. szórványosan esik az eső, záporok vannak. szárazföldünk északi, északkeleti térségében ezzel szemben kemény tél van. hétfő hajnalra sokfelé -15, -25, helyenként -30, -35 fokig hűlt le a levegő. a legmagasabb nappali hőmérséklet 10, 13 fokkal marad el a legutóbbi 20 év átlagától. a kárpát-medence időjárását egyelőre enyhe légvillámok alakítják, de egyre inkább számolni kell a hidegebb levegő érkezésével, vagyis lassan véget ér az évszakhoz képest enyhe idő.

hazánkban vasárnap tulnyomóan felhős volt az ég, de néhány órára többfelé kisütött a nap. szórványosan volt jelentéktelen mennyiségű eső. az északkeleti ország részben erősen párássá maradt a levegő, sőt helyenként egész nap megmaradt a köd. a ködös részeken kora délután is csak -1 és plusz 3 fok között váltakozott a hőmérséklet, az ország többi részén általában 4, 9 fokot mértek, de a déli határvidéken 10, 12 fokot mutattak a hőmérők.

hétfő hajnalra általában +1, +4 fokig hűlt le a levegő, helyenként azonban ennél hidegebbet is mértek. ma a délelőtti folyamán az ország nagy részén erősen felhős, párássá idő volt. a hőmérséklet 11 órakor plusz 1 és plusz 10 fok között alakult.

budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 3,7 fok volt, ez 4,5 fokkal magasabb mint a százéves átlag.

hétfőn 12 órakor budapesten 4 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1014 mb, alig változik.

várható időjárás kedd estig:

nyugat felől több ízben erősen megnövekszik a felhőzet. többfelé valószínű eső, zápor. a többnyire nyugati szél időnként megélénkül.

M
14.
[Signature]

bel

- 13 -

1982.01.04.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: -3 és +2 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 5 és 10 fok között.

a duna vizállása budapestnél 408 cm, a víz hőmérséklete 3,2 fok. /mti/

sa kz

13.20 040182 2226

..-

sb0019 4 150 mtib1020

továbbképzésen az agronómusok

1982. január 4. - a termelésirányítók hétfőn debrecenben megnyitott ötnapos tanfolyamával megkezdődött a nádudvari termelési tanfolyam, a kite téli továbbképzése. a tavaszi munkák megkezdéséig debrecenben és hajduszoboszlón csaknem 2500 agronómiai és műszaki szakember vesz részt ezen az oktatáson, amelyen a különböző ágazatok vezetői és dolgozói megismerik és megvitatják az idej esztendő legfőbb célkitűzéseit. bevezető előadásként balogh csaba, a kite megbízott igazgatója összegezte az ország legnagyobb növénytermelési rendszerének 1982. évi feladatait. kiemelte: ez évben 12-vel növekedett a taggazdaságok száma, s az idén 100 ezer hektárral nagyobb területen, összesen több mint 740 ezer hektáron termelnek különböző növényeket kite-technológiával. bevonták a rendszerbe a lucernát, nagyobb figyelmet kap a vizgazdálkodás, a melioráció, az öntözés, a legelők jobb hasznosítása, a fűmagtermesztés és az energiatakarékos talajművelés. az új gépek beszerzése mellett alkatrészekkel, műszaki szolgáltatásokkal, fűdarabcsérés javításokkal is segítik a taggazdaságokat. /mti/

— együttműködés

szü/éva/ká/s/kz

14.21 040182 1139

M

..-

sb0020 4 180 mtib1021

elhunyt berczeli a. károly író

1982. január 4. - hétfőn 78 éves korában váratlanul elhunyt
berczeli a. károly író. temetéséről később intézkednek.

magyar írók szövetsége

magyar népköztársaság művészeti alapja

/mti/

i pá/dg/s/kz

14.51 040182 0292

-.-

sb0021 4 130 mtib1022

kisz-segítség az építkezőknek

1982. január 4. - pécssett alakult meg a kisz kezdeményezésére az ország első, társadalmi munkával fenntartott építkezési információs irodája, s szakemberei az elmúlt évben mintegy félezer fiatal építkezőt láttak el hasznos tanácsokkal. a kisz baranya megyei bizottsága hétfői ülésén tájékozódott a testület mellett működő lakásügyi munkabizottság tevékenységéről, amelynek eredménye többek között az ifjúsági információs iroda létrehozása.

mint az ülésen elhangzott, az építkezni szándékozók itt egy helyen szerezhették meg a legfontosabb információkat: a tanácsi szervek munkatársai ismertették velük az építési lehetőségeket, a közművesített telek helyét, az engedélyezés menetét, segítettek kitölteni a szükséges nyomtatványokat. az építésügyi tájékoztatási központ szakemberei tipusterveket ajánlottak, amelyeket a helyszínen bárki meg is vásárolhatott, az ötp ügyintézői felvilágosították az érdeklődőt az anyagi helyzetének leginkább megfelelő hitelnyújtási formáról. a tüzeép képviselőjével előszerződést köthettek a szükséges építési anyagokra az iroda jogász munkatársai pedig a magánérs építkezéshez kapcsolódó jogi tanácsadással segítették a hozzájuk forduló embereket.

januárban befejeződik az információs iroda ügyfelei által kitöltött kérdőívek számítógépes kiértékelése. a reprezentatív felmérésre alapozva a kisz lakásbizottság adatbázishoz létre, amely feltárja a magánérs építkezési igényeket, a rendelkezésre álló anyagi, fizikai és szellemi erőforrásokat.

37

az idei év első felében ifjúsági lakásépítő szervezet létrehozását is tervezi a munkabizottság. ennek szervezőjeként - a tényleges beruházói feladatok átvállalása nélkül - már megteremtette a legfontosabb feltételeket. pécs délnyugati negyedében építési területet biztosított, tervező kollektívát szervezett, amelynek tagjai társadalmi munkában dolgoznak, s vállalták, hogy a tervezési költséget mintegy ötödrészére csökkentik. a munkabizottság folyamatosan kutatja a fiatalok pénztárcájához méretezett olcsó építési eljárásokat, s kidolgozta az ifjúsági lakásépítő szervezet megalakításához és működtetéséhez szükséges jogi eljárások menetét is.

a baranya megyei kisz bizottság most külön feladattervet dolgoz ki a fiatalok lakásépítkezéseinek hosszabb távu támogatására. /mti/

kász/bné/st/tr/kz

15.25 040182 2353

-.-

sb0022 4 150 mtib1024

megkezdődnek a zárszámadó közgyűlések a téeszekben /1. rész/

1982. január 4. - a termelőszövetkezetekben január elején megkezdődnek a zárszámadó közgyűlések, amelyeken a tagság összegezi az elmúlt évi munka eredményeit és megvitatja az 1982. évi terveket, elképzeléseket. a zárszámadásoknak az idén különös jelentőséget ad az, hogy a mezőgazdasági szabályozó rendszerben változások történtek. ezekről a szövetkezetek vezetősége már jóelőre, időben értesült, így volt idő és lehetőség az alapos elemzésre. a véglegessé vált tervjavaslatokat viszik most a tagság elé jóváhagyásra. miután a módosult szabályozó rendszer az üzemeiktől nagyobb önállóságot és szigorubb gazdálkodási fegyelmet követel, a most sorra kerülő közgyűlések munka jellege minden szempontból meghatározó lesz.

a négy évvel eze őtt módosított termelőszövetkezeti törvény a sorrendiségben elsőbbséget biztosít a küldöttgyűléseknek. ezeken a tagság eredményesen vitathatja meg egy-egy részterület munkáját és jó javaslatokat adhat az egész gazdaság tervének alakításához. a küldöttgyűléseken fölvetett gondolatokat, fontosabb észrevételeket és javaslatokat a közgyűlés is megtárgyalja, illetve jóváhagyja vagy elveti. a szövetkezeti demokráciának ebben a jól bevált intézményrendszerében várhatóan olyan észrevételek hangzanak majd el, amelyek hozzásegítik a téeszeket a mind keményebb feladatok megvalósításához. a közgyűléseket március végéig tartják meg a

37

téeszekben, nem úgy, mint tavaly, amikor június vége volt az utolsó határidő. /ezt a tágabb határidőt akkor a vi. ötéves terv időszakának tervező munkája s az ezt követő széles körű vita indokolta./ az idén - ugyanúgy, mint eddig - a küldöttgyűlés által jóváhagyott mérleg alapján lehet kifizetni a különféle járandóságokat, tehát ezzel nem kell megvárni a zárszámadó közgyűlést.

több mint 1400 téesz, mezőgazdasági szakszövetkezet és halászati termelőszövetkezet készít, illetve készített zárszámadást, ugyanúgy mérleget vonnak munkájukról a szövetkezeti társulások és azok vállalatai is. ezeket az igazgató-tanács ülésén vitatják meg, illetve fogadják el a jövő évi tervekkel egyetemben.

/folyt./

sa

15.49 040182 2163

--

sb0023 4 150 mtib1025

megkezdődnek a zárszámadó közgyűlések a téeszekben /2. rész/

az 1982. évi tervezés minden gazdaságtól, társulástól és szövetkezeti vállalattól körültekintő előkészítő munkát követelt, hiszen az idén a termelőszövetkezetek az előirányzat szerint 5,5 százalékkal növelik majd a termelést, a gabonatermelés további ösztönzésére hozott kormányhatározat nyomán várhatóan bővül a búzatermelés. az állattenyésztésben az elmúlt évihez képest 2-3 százalékos teljesítmény-növelést irányoztak elő. a gazdaságoknak nagy munkát ad a kistermelők további és immár folyamatos támogatása. erre egy jellemző adat: tavaly 2 milliárd forint értékű szolgáltatással járultak a téeszek a kistermelők sikereihez és 3,5 millió tonna takarmányt adtak el a velük együttműködő háztáji gazdáknak, kistermelőknek. /mti/

jf/gk/bam/sa kz

15.50 040182 0824

3P

--

sb0024 4 160 mtib1026

Lakótelepi mozi debrecenben

1982. január 4. - Lakótelepi mozit nyitottak hétfőn a debreceni ujkerti általános művelődési központban. az új delta moziban reggel 8-tól este 6-ig folyamatos iskolai vetítések tartanak, a megyeszékhely legnagyobb lakótelepének közönsége hétköznap este 6 órától látogathatja az új filmszínházat, vasárnap pedig délutáni előadást is tartanak. a debreceni deltát **balcsó péter** tegnapelőtti című filmjének országos premier előtti vetítésével nyitották meg. /mti/

tár rj st kz

15.51 040182 0518

--

sb0025 4 130 mtib1028

kitüntetés, beiktatás

1982. január 4. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa nyugállományba vonulása alkalmából, eredményes igazságügyi munkássága elismerésül dr. kurucz lajos fővárosi bírósági elnökhelyettes, bírósági főtanácsost, a munka érdemrend arany fokozata kitüntetésben részesítette. a kitüntetést dr. borics gyula igazságügyi minisztériumi államtitkár hétfőn adta át, és egyben beiktatta a fővárosi bíróság új elnökhelyettesét, dr. szabó sándor fővárosi bírósági tanácselnököt, bírósági tanácsost. /mti/

gk rj dg kz

15.59 040182 0547

3P

--

bel

- 18 -

1982.01.04.

sb0026 4 130 mtib1029

életmentőt tüntettek ki győrött

1982. január 4. - a minisztertanács életmentő emlékéremmel tüntette ki huszár gábor győr, bajcsy-zsilinszky utca 8. szám alatti lakost. a fiatalember tavaly október 9-én este 8 óra körül kimentette a rábából nagy istván vince győri lakost; amikor meghallotta a fuldokló segélykiáltását, habozás nélkül a vízbevetette magát, s miután partra uszott vele, elsősegélyben részésítette, a kitüntést győrött hétfőn a megyei tanács székházában lombos ferenc, a győr-sopron megyei tanács alnöke adta át /mti/

mzs az ks kz

16.07 040182 0559

--

sb0027 4 130 mtib1032 /embargó 18 óráig!/
indiai nagykövet

1982. január 4. - losonczy pál, a népköztársaság ^{elnöke} tanácsának elnöke, aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese és apró antal, az országgyűlés elnöke fogadta dr. turi ferencet, hazánknak az indiai köztársaságba akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

pá/sa ie

17.13 040182 0361

37

--

bel

- 19 -

1982.01.04.

sb0028 4 160 mtib1033 /felhasználható 19 órától!/
hangverseny dunaujvárosban

1982. január 4. - a budapesti máv szimfonikus zenekar koncertjével kezdődött meg az idei esztendő hangversenysorozata hétfőn dunaujvárosban. a bartók béla művelődési központban németh gyula vezényletével és perényi eszter hegedűművész közreműködésével vivaldi négy évszak című zeneművét és prokofjev hetedik szimfóniáját adta elő a zenekar. /mti/

dáv/fné/st/sa ie

17.17 040182 0409

--

sb0029 4 150 mtib1034

kitüntetés

1982. január 4. - az elnöki tanács eredményes munkásságának elismeréséül, nyugdíjba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetésben részesítette dr. angyal gyulát, a corsó cipőkereskedelmi vállalat igazgatóját. a kitüntetést hétfőn lauthán ferenc belkereskedelmi miniszterhelyettes adta át. /mti/

gg/bam/tr ie

17.19 040182 0356

--

sb0030 4 160 mtib1035 /felhasználható 19 órától!/
operasorozat szombathelyen

1982. január 4. - operaelőadás sorozat kezdődött hétfőn szombathelyen. a szakszervezetek vas megyei tanácsa, a szombathelyi művelődési és sportház, valamint a szimfonikus zenekar ezuttal első ízben hirdetett operabérletet a zenekedvelők részére. a művelődési és sportházban elsőként a szegedi nemzeti színház társulatát fogadták. a vendégművészek puccini toscá című operáját adták elő angyal mária rendezésében, molnár lászló vezényletével.

37

bel

- 20 -

1982.01.04.

a sorozat következő bemutatóin verdi: aida című művét a magyar állami operaház, lortzing: a vadász című zenedrámáját a grazi operaház, s verdi: traviata című operáját a szegedi nemzeti színház társulata adja elő. /mti/

lér/mné/st/sa ie

17.24 040182 0729

-. -

sb0031 4 160 mtib1036

berki viola kiállítása

1982. január 4. - berki viola munkácsy-dijas festőművész alkotásaiból nyílt kiállítás hétfőn miskolcon, a kossuth művelődési ház mini-galériájában. a tárlaton a művésznek huszonhárom lapon összesen ötvenhat munkája látható, tulnyomórészt illusztrációk. /mti/

hag/szn/st/tr ie

17.27 040182 0314

-. -

sb0032 4 130 mtib1040

időjárásjelentés

1982. január 4. - a meteorológiai intézet jelenti 1982. január 4-én, hétfőn este:

még enyhe idő

várható időjárás kedd estig: nyugat felől több ízben erősen megnövekszik a felhőzet, többfelé valószínű eső, zápor, a többnyire nyugati szél időnként megélénkül. a várható hőmérséklet holnap kora délután 5-10 fok között lesz. /mti/

pá/sa ie

18.17 040182 0384

37

-. -

bel

- 21 -

1982.01.04.

sb0033 4 150 mtib1041

kitüntetés

1982. január 4. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa terényi lászlónak, a nyomda-, a papíripar és sajtó dolgozóinak szakszervezete elnökének több évtizedes eredményes kiemelkedő munkássága elismerésül 70. születésnapja alkalmából a szocialista magyarországi érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést hétfőn gál lászló a szot főtitkárhelyettese adta át.

/mti/

nj bam ie

19.26 040182 0418

-. -

sb0034 4 800 mtib1043

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

1982. január 4.

sb0001 szív- és érrendszeri betegség
sb0002 értelmiségi fiatalok programja
sb0003 garzonház fiatal házásoknak
sb0004 társadalmi munkamérleg
sb0005 a szabolcsi munkásmozgalom
sb0006 újfajta csomagoló papír
sb0007 átalakulóban a szarvasmarhaállomány
sb0008 elhunyt fodor pál
sb0009 koszoruzás szántó rezső sirján
sb0010 tűz a versegi tsz-ben
sb0011 halálos balesetek
sb0012 gombócüzem szállodákban
sb0013 új szakmunkásképző iskola
sb0014 diplomáciai fogadás
sb0015 elhunyt tóth istván
sb0016 az első vetőmagexport bolyból
sb0017 elhunyt szabó géza
sb0018 időjárásjelentés
sb0019 továbbképzés az agronómusok
sb0020 elhunyt berczeli a. károly író
sb0021 kiszegítés az építkezőknek
sb0022 zárszámadó közgyűlések /1. rész/
sb0023 zárszámadó közgyűlések /2. rész/

37

bel

- 22 -

1982.01.04.

sb0024 lakótelepi mozi debrecenben
sb0025 kitüntetés, beiktatás
sb0026 életmentőt tüntettek ki győrótt
sb0027 indiai nagykövet
sb0028 hangverseny dunaujvárosban
sb0029 kitüntetés
sb0030 operasorozat szombathelyen
sb0031 berki viola kiállítása
sb0032 időjárásjelentés
sb0033 kitüntetés
sb0034 tartalomjegyzék
/mti/rj-

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: halasi györgy, koronczay emil, izsák erika
- v é g e -

21.02 040182 1328

37

..-

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1982. január 05.

bel.

k e d d

sb0001 4 130 mtib1001

fővárosi egészségügy -1982./I.rész/

1982. január 5. - újabb orvosi rendelők, gyógyszertárak épülnek az idén a fővárosban, s folytatódik a kórházak rekonstrukciója is. amint az mti munkatársát tájékoztatták, a fővárosi tanács úgy gazdálkodik a rendelkezésre álló pénzeszközökkel, hogy a hatodik ötéves terv legfontosabb társadalompolitikai céljai folyamatosan valóra válljanak, s ennek érdekében, a tavalyinál több pénzt juttatott az egészségügyi ágazatnak. az intézményhálózat fenntartására és fejlesztésére 4 milliárd 384 millió forintot, a tavalyinál 322 millió forinttal többet lehet fordítani. a fejlesztésre szánt 765 millió forint zömét a kórházi ellátásra, s az alapellátás javítására, főleg a lakótelepi intézmények létesítésére használják. tavaly a tanácsi kezelésű fekvőbeteg gyógyintézetekben az ágyak száma 333-cal gyarapodott, főleg a margit kórház új pavilonjának átadása révén; s az idei tervekben ennél is nagyobb számú, 358 új ágy szerepel. a péterfy sándor utcai kórházban újabb 60 ágyat helyeznek el, a weil emil kórházban pedig szervezés révén többszáz ágyat bocsátanak a krónikus betegek rendelkezésére. folytatják a dél-pesti kórház bővítését, a heim pál és a margit kórház rekonstrukcióját, s megkezdik a róbert károly köruti és a jános kórház fejlesztésének műszaki előkészítését. e munkák eredményeként ez év végén 10.000 lakosra a tanácsi kórházakban már 86,5 ágy új, csaknem kettővel több a jelenleginél.